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Η αφίσα για την αυριανή (Τετάρτη 22 Ιανουαρίου) «κινητοποίηση
για το προσφυγικό» αποκαλύπτει με τον πιο εύγλωττο τρόπο τις
αντιλήψεις που διέπουν την ηγεσία αυτής της κινητοποίησης -
καθώς και όλων των ανάλογων-, αλλά και το κλίμα που έχει
δημιουργηθεί. Οι πρόσφυγες-σκοτεινές φιγούρες που εφορμούν με
βάρκες για να καταλάβουν το νησί, και το κεντρικό σύνθημα που
τα λέει όλα: «Θέλουμε τα νησιά μας πίσω».
Η  αφίσα  αναδίδει  τη  βαριά  δυσοσμία  ρατσιστικών  ιδεών  και
αντιλήψεων, που έχουν απλωθεί σαν μάστιγα πάνω από το νησί.
Ιδεών  και  αντιλήψεων  που  εμπνέονται  από  το  «δόγμα»  του
Πορτοσάλτε: για να σταματήσουν να έρχονται οι «εισβολείς»,
πρέπει να πνίγονται στη θάλασσα και να κάνουμε τη ζωή όσο πιο
δύσκολη γίνεται σε όσους πατούν ζωντανοί το έδαφος των νησιών.
Στο πλαίσιο αυτού του κλίματος και αισθανόμενος ότι έχει το
δικαίωμα  στην  ασυδοσία,  ο  Περιφερειάρχης  κ.  Μουτζούρης
επιχείρησε  «παιδομάζωμα»,  καλώντας  σε  σύσκεψη  μαθητές  των
δεκαπενταμελών  των  σχολείων  για  να  τους  «ζυμώσει»  με  τις
ανάξιες «αξίες» που αναδίδει η αφίσα την οποία υπογράφει η
Περιφέρεια.
Στο πλαίσιο του ίδιου κλίματος, ο δήμαρχος Δυτικής Λέσβου κ.
Βέρρος ανακοινώνει την υλοποίηση της απόφασης του Δημοτικού
Συμβουλίου  για  κατάργηση  της  δομής  στη  Συκαμιά,  όπου
συγκεντρώνονται οι πρόσφυγες για να μεταφερθούν στη Μόρια.
Προτιμά λοιπόν ο κ. Βέρρος να διασκορπίζονται στα χωράφια και
τα  γύρω  χωριά  και  να  παίρνουν  τους  δρόμους  φορτωμένοι  τα
μπαγκάζια τους όπως το 2015;.. Θα ήταν παράλογο και εχθρικό
προς τη Συκαμιά, τον Λεπέτυμνο, τον Μόλυβο και τα γύρω χωριά
να έχει τέτοιο σκοπό. Ο σκοπός μάλλον είναι άλλος: θέλει να
δημιουργία μία ακόμη πειστικότερη εικόνα για το «πρόβλημα που
αντιμετωπίζει το νησί» για να πιέσει την κεντρική εξουσία ώστε
να πάρει μέτρα για να… εξαφανίσει τελείως τους πρόσφυγες!
Οι παλιοί «δαίμονες», ακροδεξιοί και φασίστες, αγκαλιασμένοι
με πολιτικούς καιροσκόπους και κερδοσκόπους κάθε λογής, είναι
οι  αρχιτέκτονες  και  πραγματικοί  υπεύθυνοι  για  τη  μόνη
συμφόρηση που υπάρχει στο νησί: τη συμφόρηση που προκαλούν οι
αγριανθρωπικές, ρατσιστικές, ακροδεξιές και φασιστικές αξίες.
Η  προεκλογική  πολιτική  κερδοσκοπία  της  ΝΔ  και  ο



ακροδεξιός/ρατσιστικός λόγος με τον οποίο «τάισε» τον «λαό της
δεξιάς», αλλά και η τωρινή της πολιτική, είναι η πραγματική
αιτία γι’ αυτή τη συμφόρηση, που στα νησιά του ανατολικού
Αιγαίου προσλαμβάνει πλέον τη μορφή πανδημίας.
Τεράστια ευθύνη γι’ αυτό έχει πρώτα απ’ όλα ο ΣΥΡΙΖΑ. Όχι μόνο
γιατί αποδέχτηκε και τήρησε ρητά τη ρατσιστική συμφωνία ΕΕ-
Τουρκίας  που  εγκλωβίζει  τους  πρόσφυγες  στα  νησιά  του
ανατολικού Αιγαίου, όχι μόνο γιατί διασπάθισε τους σχετικούς
ευρωπαϊκούς πόρους χωρίς να εξασφαλίσει έστω ανθρώπινη ζωή για
τους  πρόσφυγες  και  ανθρώπινες  συνθήκες  εργασίας  για  όσους
εργάζονται στο ΚΥΤ Μόριας, αλλά και γιατί τώρα συμπράττει με
το ρατσιστικό μέτωπο σε κινητοποιήσεις που εμπνέονται από το
κλίμα της αφίσας που κυκλοφορεί, ψηφίζει αποφάσεις όπως αυτή
για το κλείσιμο της δομής στη Συκαμιά κ.λπ.
Ύστερα όμως από το συμβιβασμό του με το εγχώριο και διεθνές
σύστημα το 2015 κανείς δεν μπορεί να έχει απαιτήσεις από τον
ΣΥΡΙΖΑ,  που  έχει  μετατοπιστεί  στον  χώρο  της  συστημικής
σοσιαλδημοκρατίας. Δεν ισχύει όμως το ίδιο με το ΚΚΕ, το οποίο
ενώ  έχει  διακηρυγμένη  θέση  την  αλληλεγγύη  στους  πρόσφυγες
συμπράττει με το ρατσιστικό μέτωπο σε τέτοιες κινητοποιήσεις.
Το ΚΚΕ στη Λέσβο κατήγγειλε την πρωτοβουλία του κ. Μουτζούρη
και της Περιφέρειας να τυπώσει την εν λόγω αφίσα χωρίς να
ρωτήσει  κανέναν.  Μα  γι’  αυτό  ακριβώς  πρόκειται:  ο  κ.
Μουτζούρης και οι συν αυτώ ομοϊδεάτες είναι η αυτονόητη ηγεσία
και δεν έχουν καμία ανάγκη να ρωτήσουν το ΚΚΕ και κανέναν
άλλον που ενδεχόμενα έχει άλλη άποψη. Το ΚΚΕ όμως, που όταν
πρόκειται να συμπράξει με αριστερές δυνάμεις στο παραμικρό
τους καταγγέλλει για οπορτουνισμό ή απαιτεί την προσυμφωνία σε
μάξιμουμ πλαίσιο, γιατί δεν προβάλλει τις ίδιες απαιτήσεις
όταν συμπράττει με «συμμάχους στον αγώνα» όπως ο Μουτζούρης, ο
Βέρρος κ.λπ.;
Γιατί  δεν  εξαρτά  τη  συμμετοχή  του  από  μια  τέτοια  ρητή
προσυμφωνία για τους στόχους, το περιεχόμενο της αφίσας, τους
ομιλητές κ.λπ.; Και όταν δεν το κάνει, πόση αξιοπιστία έχουν
οι εκ των υστέρων διαμαρτυρίες του;
Δυστυχώς, με κλαψουρίσματα και άλλοθι ότι έχει το δικό του
πλαίσιο, το ΚΚΕ βάζει την υπογραφή του (μέσω των Εργατικών



Κέντρων) στη γιγάντωση μιας επικίνδυνης ρατσιστικής δυναμικής
στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου.
Παρόλα αυτά είναι καλοδεχούμενο και ενθαρρυντικό το γεγονός
ότι  το  ΚΚΕ,  έστω  και  την  ύστατη  στιγμή,  διαφοροποιείται
δημόσια καταγγέλλοντας την αφίσα της Περιφέρειας και κάνοντας
δική του συγκέντρωση σε άλλο σημείο και άλλη ώρα. Αυτή τη
στιγμή που έχουμε απόλυτη ανάγκη να προστίθενται δυνάμεις οι
οποίες αντιπαρατάσσονται στο “μαύρο μέτωπο” δεν θα πούμε “πολύ
λίγο  –  πολύ  αργά”.  Ωστόσο,  αυτή  η  μικρή  ρήξη  πρέπει  να
μετατραπεί σε πλήρη και ολοκληρωτική. Τα συνδικάτα και οι
δυνάμεις  της  Αριστεράς  πρέπει  να  στέκονται  “εξ  ορισμού”
απέναντι  σε  μέτωπα  και  συλλαλητήρια  όπου  ηγεμονεύουν
ρατσιστικές,  ακροδεξιές  και  φασιστικές  δυνάμεις.  Αντί  για
“ενιαίο μέτωπο” με τέτοιες δυνάμεις, χρειαζόμαστε το ενιαίο
μέτωπο των δυνάμεων της αλληλεγγύης και της Αριστεράς. Τα ίδια
ισχύουν και για άλλες αριστερές δυνάμεις του συνδικαλιστικού
χώρου και της αυτοδιοίκησης που συναίνεσαν στη συμμετοχή στο
συλλαλητήριο.

Τι  ακριβώς  εννοείτε  και  τι  προτείνετε,
«συναγωνιστές» της κινητοποίησης;
Όμως το κακόγουστο αστείο έχει παρατραβήξει. Μέσα στο πέλαγος
από γενικολογίες και εθνοπατριωτικές κορώνες, μέσα από ένα
κρεσέντο κινδυνολογίας πασπαλισμένο με μπόλικη συνωμοσιολογία
κατάλληλη  μόνο  για  ψεκασμένους,  επιπλέουν  και  γίνονται
«καπετάνιοι» ρατσιστές, ακροδεξιοί και φασίστες. Είναι καιρός
να μιλήσουν όλοι καθαρά και χωρίς υπαινιγμούς: τι εννοούν και
τι  προτείνουν  ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ;  Μερικά  βασικά  ερωτήματα  ζητούν
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ απαντήσεις:
• Τι εννοείτε «αυστηρότερη φύλαξη των συνόρων»; Και με ποια
μέσα προτείνετε να επιτευχθεί;
Όταν πλησιάζουν οι βάρκες με τους πρόσφυγες τη συνοριογραμμή,
τι πρέπει να κάνει το Λιμενικό; Να τις απωθεί με ελιγμούς
ναυμαχίας; Να τις πυροβολεί; Τι;;; Ακόμη και ο Πορτοσάλτε
δίστασε να πει ανοιχτά αυτό που σκεφτόταν και το είπε εμμέσως
«αν δεν πνίγονται, δεν θα σταματήσουν να έρχονται». Πρέπει



λοιπόν  να  πνίγονται;  Και  το  Λιμενικό  να  αναλάβει  αυτό  το
«έργο»; Υπάρχει κάποιος θαρραλέος «πατριώτης» να βγει να το
πει ανοιχτά;
Ο κ. Μουτζούρης και ο κ. Βέρρος τι λένε επ’ αυτού; Είναι
εκλεγμένοι  δημοτικοί  άρχοντες  κι  όχι  ακροδεξιοί
προπαγανδιστές.  Οφείλουν  να  μιλήσουν  συγκεκριμένα!  Το  ίδιο
συγκεκριμένα οφείλει να μιλήσει και η κυβέρνηση: τι εννοεί
όταν υπόσχεται «αυστηρότερη φύλαξη»; Και γιατί οι δημοτικοί
άρχοντες που προέρχονται από τον ίδιο πολιτικό χώρο με την
κυβέρνηση δεν πιστεύουν αυτή της την υπόσχεση; Μήπως γιατί
εννοούν  τόσο  «ριζικά»  μέσα  που  ούτε  η  κυβέρνηση  του  κ.
Μητσοτάκη  δεν  θα  τολμούσε  να  εφαρμόσει  χωρίς  να  υπάρξει
παγκόσμια κατακραυγή, να διαταραχθούν οι διεθνείς σχέσεις της
χώρας και να καταγγείλει την Ελλάδα όχι μόνο ο ΟΗΕ αλλά και ο…
Ερντογάν για μαζικές δολοφονίες προσφύγων;
• «Το νησί δεν αντέχει άλλους (ή υπερβολικό αριθμό) προσφύγων.
Πρέπει να υπάρξει αποσυμφόρηση». Δηλαδή;
Καταρχήν, ένα σχόλιο προς πραγματικά καλοπροαίρετους ανθρώπους
που λένε ότι το νησί δεν αντέχει ανεξέλεγκτο αριθμό προσφύγων.
Μπορεί κανείς να καθορίσει ένα «πλαφόν» με βάση τη δική του
λογική για το «τι αντέχει το νησί». Αυτό όμως θα σήμαινε είτε
πως σε συνεργασία με την Τουρκία θα μειώνονταν οι αφίξεις
προσφύγων στα νησιά είτε πως θα πνίγουμε τους υπεράριθμους»
στη θάλασσα. Με την Τουρκία όχι μόνο συνεργασία δεν μπορεί να
υπάρξει,  αλλά  εξαιτίας  του  ανταγωνισμού  για  τους
υδρογονάνθρακες έρχεται όλο και πιο κοντά ο άλλος μεγάλος
κίνδυνος: της στρατιωτικοποίησης της αντιπαράθεσης.
Αφού λοιπόν αποκλείεται αυτός ο τρόπος καθορισμού «πλαφόν» του
αριθμού  προσφύγων  στα  νησιά,  ρεαλιστικά  απομένουν  είτε  η
δολοφονική μέθοδος (το Λιμενικό να αναλάβει να πνίγει τους
υπερβαίνοντες το «πλαφόν» είτε να φεύγουν γρήγορα και μαζικά
οι πρόσφυγες από το νησί.
«Συναγωνιστές» της αυριανής κινητοποίησης, γνωρίζετε πολύ καλά
ποιος εμποδίζει αυτή την τελευταία λύση, δηλαδή τη μαζική
έξοδο  των  προσφύγων  από  τα  νησιά:  Πρώτο,  η  συμφωνία  ΕΕ-
Τουρκίας,  που  όχι  μόνο  κλείνει  τα  ελληνικά  σύνορα
απαγορεύοντας στους πρόσφυγες να συνεχίσουν το ταξίδι τους



προς τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης, αλλά απαγορεύει ακόμη και
τη  μεταφορά  στην  ενδοχώρα  προσφύγων  πριν  κριθεί  ότι
δικαιούνται άσυλο. Δεύτερο, οι όμοιοί σας και «συναγωνιστές»
σας  στην  υπόλοιπη  Ελλάδα,  που  γαλουχημένοι  από  τις  ίδιες
«αξίες» με σας, δεν θέλουν πρόσφυγες στις περιοχές τους και
οργανώνουν συλλαλητήρια ανάλογα με τα δικά σας. Έτσι ούτε οι
δικαιούχοι  ασύλου  πρόσφυγες  μπορούν  να  φύγουν  προς  την
ενδοχώρα!
Εν τέλει, όσοι εννοούν ότι η λύση είναι να πνίγουμε τους
πρόσφυγες στη θάλασσα, ας το πουν καθαρά – για να ξέρουμε με
ποιους και για τι πράγμα μιλάμε. Όσοι πάλι εννοούν να φεύγουν
γρήγορα και μαζικά οι πρόσφυγες από τα νησιά, ας ξεκόψουν το
συντομότερο από τους ακροδεξιούς και φασίστες προπαγανδιστές
και ας έρθουν μαζί μας για να καταγγείλουμε τη συμφωνία ΕΕ-
Τουρκίας, που τους εγκλωβίζει στα νησιά.

• «Αποσυμφόρηση» ή «απεγκλωβισμός»;
Όταν λέτε ότι υπάρχει «συμφόρηση» στο νησί κι ότι «υποφέρει»
το νησί, τι εννοείτε;
«Σαν πρόκες να καρφώνονται οι λέξεις, να μην τις παίρνει ο
άνεμος», έλεγε ο ποιητής μας Μανόλης Αναγνωστάκης. Οι λέξεις
είναι «πρόκες» και συχνά κουβαλούν ολόκληρο αξιακό φορτίο.
Λέξεις και φράσεις όπως «συμφόρηση»/«αποσυμφόρηση», «το νησί
υποφέρει/δεν  αντέχει  άλλο»  κ.λπ.  είναι  ακατάλληλες  για  να
προσδιορίσουν  ποιος  και  γιατί  υποφέρει  πραγματικά.  Είναι
κατάλληλες μόνο για να συσκοτίζουν και να καλλιεργούν τις
προϋποθέσεις για βρόμικες λύσεις.
Στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου υποφέρουν πρώτοι και μακράν
όλων των άλλων οι πρόσφυγες. Κανείς άλλος δεν υποφέρει, αν
σεβόμαστε τη σημασία των λέξεων! Στη συνέχεια αντιμετωπίζουν
σοβαρά προβλήματα στη δουλειά τους οι εργαζόμενοι στη Μόρια,
λόγω υποστελέχωσης, ανεπαρκών ή άθλιων υποδομών κ.λπ., δηλαδή
για  λόγους  που  ευθύνονται  αποκλειστικά  οι  ελληνικές
κυβερνήσεις, οι οποίες διαχειρίζονται εκατοντάδες εκατομμυρίων
ευρωπαϊκών  πόρων  χωρίς  να  μπορούν  να  εξασφαλίσουν  ούτε
ανθρώπινες  συνθήκες  διαβίωσης  για  τους  πρόσφυγες  ούτε



ανθρώπινες συνθήκες εργασίας για τους εργαζόμενους στη Μόρια.
Τελευταίοι, αντιμετωπίζουν πρόβλημα οι κάτοικοι της Μόριας –
όχι όλοι και ελάχιστοι πραγματικά μεγάλο πρόβλημα. Από την
κατάληψη χωραφιών με ελιόδεντρα δίπλα στο ΚΥΤ για να στηθούν
σκηνές επειδή αυτό έχει ξεχειλίσει, από το κόψιμο ελιόδεντρων
για  να  χρησιμοποιηθούν  για  καυσόξυλα  και  από  μεμονωμένα
κρούσματα «απαλλοτρίωσης» αμνοεριφίων για τροφή. Ποιος όμως
ευθύνεται για όλα αυτά, αν όχι οι ελληνικές κυβερνήσεις, που
δεν  μπορούν  να  καλύψουν  τις  στοιχειώδεις  ανάγκες  των
προσφύγων;
Όταν κάποιοι υποφέρουν, θα υποφέρουν και οι διπλανοί τους.
Όταν  υποφέρουν  οι  πρόσφυγες,  θα  έχουν  προβλήματα  και  οι
εργαζόμενοι στο ΚΥΤ και οι Μοριανοί. Γι’ αυτό, η αλληλεγγύη
στους  πρόσφυγες  και  η  εξασφάλιση  -στοιχειωδώς-  συνθηκών
ανθρώπινης διαβίωσης δεν είναι μόνο ζήτημα ανθρωπισμού και
αλληλεγγύης (που πολλοί γράφουν στα παλαιότερα των υποδημάτων
τους) αλλά και ο μόνος αποτελεσματικός τρόπος για να μην έχουν
πρόβλημα και οι κάτοικοι των νησιών!
Τι θα γίνει αν οι «ροές» αυξηθούν ακόμη περισσότερο; Τότε,
είτε θα οδηγηθούμε σε μαζικό κανιβαλισμό κατά των προσφύγων
είτε  θα  πρέπει  να  καταργήσουμε  στην  πράξη  τη  ρατσιστική
συμφωνία  ΕΕ-Τουρκίας,  διότι  αυτή  ευθύνεται  για  τον  μαζικό
εγκλωβισμό των προσφύγων στα νησιά.
Γι’ αυτό, οι μόνες λύσεις, όχι μόνο αξιακά αποδεκτές αλλά και
ρεαλιστικές, είναι η εξασφάλιση ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης
για τους πρόσφυγες (στέγη, τροφή, υγιεινή, εκπαίδευση για τα
παιδιά τους, ΑΜΚΑ) και η κατάργηση στην πράξη των προβλέψεων
της συνθήκης ΕΕ-Τουρκίας που εγκλωβίζουν τους πρόσφυγες στα
νησιά. Όχι μόνο το ένα ούτε μόνο το άλλο, αλλά και τα δύο
ταυτόχρονα.
Η  κυβέρνηση  ετοιμάζεται  να  εφαρμόσει  ρατσιστικές  λύσεις
(καταστρατήγηση  διαδικασιών  ασύλου,  κλειστά  κέντρα-φυλακές,
«αυστηρότερη  φύλαξη  συνόρων»),  ενώ  οι  εμπνευστές  και
καθοδηγητές του αυριανού συλλαλητηρίου ζητούν πιο «δραστικές»
ρατσιστικές λύσεις.
Σε ό,τι μας αφορά, δεν συμμετέχουμε στο αυριανό συλλαλητήριο
για τους λόγους που εξηγήσαμε. Ο μόνος αγώνας που θεωρούμε ότι



μας τιμά να δώσουμε, είναι ο αγώνας της αλληλεγγύης και του
μαζικού απεγκλωβισμού των προσφύγων μέσα από την κατάργηση της
ρατσιστικής συμφωνίας ΕΕ-Τουρκίας.

Εχθροί μας είναι η λιτότητα και ο αυταρχισμός των κυβερνήσεων,
η ακροδεξιά και οι φασίστες – όχι οι πρόσφυγες!


